启航新征程

雄 安

本报记者



2017年春天,党中央、国务院决定设 立河北雄安新区,这是以习近平同志为 核心的党中央作出的一项重大的历史性 战略选择。自此,雄安新区这片华北平 原上的热土就承担了意义深远的定位: 千年大计,国家大事。

4年来,雄安画卷已经徐徐铺开:新 区规划体系和政策体系基本形成,大规 模开发建设全面展开;京雄高铁于去年 底建成通车,外围高速骨干路网基本建 成;容东片区、启动区建设扎实推进,呈 现塔吊林立、热火朝天建设局面;白洋淀 生态保护治理成效突出,水质显著提升, 由 2017年 V 类转变为去年底全部 IV 类; 雄安商务服务中心、"三校一院""千年 秀林"建设成效明显……

作为"未来之城",雄安新区到底

"雄安质量"筑牢硬基础

2017年2月23日,习近平总书记到 河北雄安新区考察并主持召开座谈会。 他指出,建设雄安新区是一项历史性工

AND IN COMPANY

程,一定要保持历史耐心,有"功成不必 在我"的精神境界。2018年2月22日, 习近平总书记主持召开中央政治局常委 会会议, 听取雄安新区规划编制情况汇 报。会议强调,要贯彻高质量发展要求, 创造"雄安质量",在推动高质量发展方 面成为全国的一个样板。

几年来,河北举全省之力推动雄安 新区规划建设。2018年9月,河北省委、 省政府印发《关于深入推进雄安新区规 划建设的实施意见》,在规划设计、基础 设施建设等10个方面部署了66项重点 工作。2019年11月,河北省委、省政府 印发《关于创造"雄安质量"的意见》,提 出要建立健全推动高质量发展的指标体 系、标准体系、政策体系、统计体系、考 评体系、管理体系。

创造"雄安质量",绘就"雄安画 ",规划是最重要的"起笔"。习近平 总书记对雄安新区的规划建设作出重 要指示,要求"把每一寸土地都规划得 清清楚楚再开始建设""精心推进不留 历史遗憾"。为此,河北先后聚集了 1000多名国内外专家、200多个国内国 际团队、2500多名规划领域顶尖人才, 坚持"世界眼光、国际标准、中国特色、 高点定位",一笔一画勾勒千年大计的发

2018年4月,党中央、国务院批复 《河北雄安新区规划纲要》。此后,《河 北雄安新区总体规划》《河北雄安新区 起步区控制性规划》和《河北雄安新区 启动区控制性详细规划》相继获批,标 志着雄安新区规划建设进入实质性建 设的崭新阶段。

创造"雄安质量",每一个重点项目 都是具体抓手和载体。2020年12月27 日,京雄城际铁路雄安站正式启用,这也 是雄安新区第一个开工的重大交通项 目。同一天,首创全封闭式声屏障、完成 智能设计70余项、创造了多项世界之最 的京雄城际铁路全线开通运营,"轨道上 的京津冀"再添新干线。

眼下的雄安新区,十多万建设者正 昼夜奋战。随着容东片区、高铁站片区、 启动区、起步区等4个重点片区以及交 通网络、城市基础设施、白洋淀生态保护 修复等专项工程项目建设有力推进,"一 方城、两轴线、五组团、十景苑、百花田、 千年林、万顷波"的美好愿景正在这里一 步一步变为现实。

"生态雄安"铺就绿底色

2019年1月16日,习近平总书记来 到雄安新区"千年秀林"造林区域考察, 望着一株株摇曳的树苗,他欣喜地说,让 它们跟着雄安新区一起慢慢生长。不要 搞急就章,不要搞一时的形象工程。绿 水青山就是金山银山,雄安新区就是要 靠这样的生态环境来体现价值、增加吸

生态优先,绿色发展;先植绿,后 建城,是雄安新区建设的一个新理念。 雄安新区正全力打造人与自然和谐共生 的森林城市示范区,从2017年11月13 日雄安新区在"千年秀林"9号地块栽 下第一棵树,到2020年底,雄安新区 总造林面积已达41万亩,树木品种达

"建设雄安新区,一定要把白洋淀修 复好、保护好。"2017年2月23日,

习近平总书记在实地考察雄安新区时来 到白洋淀,强调要划定开发边界和生态 红线,实现两线合一,着力建设绿色、森

"创新雄安"孕育新动能

与"千年秀林"一道,共同形成新区绿底

习近平总书记强调:"以疏解北京 非首都功能为'牛鼻子'推动京津冀协 同发展,高起点规划、高标准建设雄安 新区。"

为此,河北省牢牢把握雄安新区功 能定位,以承接北京非首都功能疏解为 "牛鼻子",聚集优质资源要素、产业项 目和技术人才,全方位打造高水平的非 首都功能疏解和产业转移集中承载地。

近日,在雄安智绘未来科技园内,雄 安数字交通实验室的技术人员正在对无 人驾驶车的车路协同系统进行测试。该 实验室成立短短4个月来,已集聚了来 自中国移动、北邮、清华、东风汽车等单 位的研究人才,30余家知名智能化设备 制造商也纷纷落户智绘未来科技园。围 绕高精度授时技术、室内外精准导航定

京轮

以历史耐心筹划千年大计

从千年大计的角度看,眼前的雄安新 区还是初生的婴孩,正在以肉眼可见的速 度拔节生长。然而,速度并不是雄安新区 成长的基调。

2017年2月23日,习近平总书记在河 北安新县召开座谈会时指出,雄安新区将 是我们留给子孙后代的历史遗产,必须坚 持"世界眼光、国际标准、中国特色、高点定 位"理念,努力打造贯彻新发展理念的创新 发展示范区。2019年1月16日至18日, 总书记在京津冀三省市考察并主持召开座 谈会时强调,"保持历史耐心和战略定力, 高质量高标准推动雄安新区规划建设"

在2017年党中央、国务院决定设立 雄安新区之后的一段时间,这片土地似乎

林、智慧、水城一体的新区。

"绝不让一滴污水排入白洋淀!"河

北省将白洋淀生态环境治理作为关系新

区规划建设发展全局的大事来抓,统筹

全流域、上下游、左右岸、淀内外,深入

实施城水林田淀草系统治理,推进城镇

污染治理、生态治理修复等工程,上游流

域市县分段负责、协同治理,推动形成白

大四次会议全票通过了白洋淀生态环境

治理和保护条例,于4月1日起施行。这

是涉及雄安新区的第一部地方性法规,

对白洋淀及其流域作出了系统全面的规

范,用最严格的制度、最严密的法治、最

告诉记者,随着白洋淀生态环境修复和

保护不断升级加力,淀区水质由 V 类提

升至Ⅳ类。多年不见的鱼又回来了,老

雄安新区生态环境局副局长吴海梅

随着"华北明珠"重放光彩,白洋淀

严厉的处罚保护白洋淀生态环境。

百姓看到了实实在在的新变化。

色,城与淀相互辉映、相得益彰。

2021年2月22日,河北省十三届人

洋淀治理保护修复齐抓共管工作格局。

又归于平静。平静并非停滞,而是在酝酿 积蓄、谋定而动。两年间,雄安新区几乎 没动一砖一瓦,但是高标准的规划设计工 作却在积极推进。随着规划、政策体系基 本形成,雄安新区开启实质性建设阶段, 300余个工地塔吊林立,一张张蓝图相继 变成路线图和施工图

走进眼前的雄安,新理念、新规划、新 机制正在加速落地,新技术、新工艺、新模 式正在融入一个个建设项目中,新业态 新动能、新产业扎根在这座未来之城里 未来很远,但雄安成长的变化就在眼前; 千年很长,离不开只争朝夕的实干。眼前 的雄安令人欢欣鼓舞,未来的雄安值得满

图① 近年来,白洋淀生态保护治理成效突出,水质显著提升 华北明珠"白

洋淀重放光彩 王京卓摄 图② 雄安市民服务中心的春天景色 邢广利摄 新华社记者

图③ 旅客在京雄城际雄安站内拍摄"千年轮" 新华社记者 牟 宇摄

位技术和"视觉+雷达"的多元感知数据

融合协同产品展开攻关,一条产学研的 完整链条逐步清晰。 雄安数字交通实验室负责人任大凯 说,雄安会给这些数字交通产业链的合

作伙伴提供一个良好的研发环境、应用

环境,帮助新区的这些企业把这一套数 字交通体系做强做大,走出去能够服务 围绕雄安新区的高新高端产业定 位,京冀双方加强产业转移与承接的协

同联动,制定围绕产业链布局创新链实 施方案,严格限制制造业、中低端第三产 业,推动更多高端高新产业向新区聚集。 目前,中科院、中国电子科技集团、

中关村科技园等所属一大批科技企业落 户雄安,用科技助力雄安腾飞;中科院雄 安创新研究院、核电创新中心等创新资 源汇聚雄安,区块链、新一代网络等实验 室和稀土功能材料制造创新中心挂牌成 立,新区创新活力不断增强;北京援建 "三校一院"和国家医学中心等公共服务 项目加快推进,承接疏解服务保障能力 不断提升;工银科技公司、华融基金公 司、中国移动5G产业基金等一批符合新 区功能定位的现代金融企业相继落户雄 安,金融集聚效应正在凸显

"雄安服务"探路新机制

日前,雄安新区党工委、管委会印发 《关于进一步加强作风建设优化营商环 境的意见》,要求全面提升北京非首都功 能疏解服务保障能力,努力打造效率最 高、成本最低、服务最优的"雄安服务"

此后几天,《雄安新区企业变更(备 案)秒批承诺制工作方案》印发实施,在 企业注册信息联通共享的基础上,雄安 新区将对企业变更(备案)登记传统申报 方式进行探索和创新,在告知承诺基础 上对审批流程优化,实现秒批。

2019年1月,习近平总书记考察雄 安新区政务服务中心,实地察看服务窗 口,深入了解新区深化体制机制改革、打 造服务型政府等工作情况。他指出,要 运用现代信息技术,推进政务信息联通 共用,提高政务服务信息化、智能化、精 准化、便利化水平,让群众少跑腿。

在企业注册登记方面,雄安新区先 后推出了企业开办一日办结、自贸试验 区企业变更登记确认制等措施,仅2020 年就有近1400家企业实现网上受理、办 结。随着2019年5月1日正式启用河北 雄安新区管理委员会行政审批专用章, 雄安新区本级行政许可事项已全部实现 "一枚印章管审批"。

"我们以工程建设项目审批为切入 点,推行极简审批,助力新区大规模建 设。"雄安新区公共服务局政务中心副 主任陈卫告诉记者,通过创新实施"一 会三函"审批模式,大幅减少建设项目 开工审批环节,实现政府投资类项目从 立项到施工许可审批时限控制在30个 工作日内,企业投资核准类项目从立项 到准予开工建设审批时限控制在14个 工作日内,企业投资备案类项目"拿地 即开工"。

此外,还加大"京津冀+雄安(3+1)" 政务服务跨域通办力度,采取"互设窗口、 互派人员"方式试行北京与雄安新区"跨 省通办"相关业务办理工作,有效服务人 口流动、生产要素流动和产业链协同。



"五新"目标描绘雄安愿景

本报记者 陈发明

前不久,雄安新区出 台《关于加快实现"五新" 目标高标准高质量推进雄 安新区建设发展的指导意 见》,提出加快形成新形象、 建设新功能、发展新产业、 聚集新人才、构建新机制。

雄安新区有关负责人 表示,为建设一座让人愿 意来、留得住、能发展 又充满活力的城市, 雄安新区将加快构 筑对外连通高速 铁路网、公路 网,推进水域 水网综合整 治和功能 提升; 打造标志性建筑,实施关键节点景观 提升,加快智慧城市建设。同时,将 做好"水"的文章,展现白洋淀独特 "荷塘苇海""华北明珠"风采;做好 "绿"的文章,建设一批高标准森林和 绿化工程;做好"景"的文章,打造城 市生态片区。

为建成支撑疏解的新功能,雄安 新区将加快完善财税和土地一级开 发政策,细化完善承接疏解项目和人 群政策措施。在开发繁荣经济的新 功能方面,将构建"生产服务+商业模 式+应用场景+金融服务"的数字化 生态体系。

这位负责人表示,在发展新产业 方面,雄安新区将以规划定位统筹新 产业布局,研究制定《加快打造新产 业的实施方案》,大力发展"互联网+

软件、信息技术服务、数字经济+应用 场景"的产业模式,努力建设数字经 济发展示范区。

"聚天下英才而用之,逐步形成 国际高端人才聚集区和人才特区", 雄安新区将实施"雄才计划",实施新 区与京津、长三角、珠三角等发达地 区干部常态化交流计划。

为了使行政效能得到全面释 放,雄安新区将创新投资融资新机 制,吸引社会资本参与建设,设立雄 安股权交易所,打造金融创新先行 区;再造审批监管新机制,加快"信 用雄安"建设;构建招商引资新机 制,探索"片区+公司"招商运营机 制;探索城市开发新机制,按照规模 适中原则,坚持成片开发、混合开发、 融合开发,做一片、成一片、用一片,

打造投资、融资、开发、 建设、经营一体化的市 场化开发模式。